夜允杯

参加一场夜大同学聚餐。邀者说,毕业三十多年, 再不见,怕认不出来了。

那天来了十五六位同学。有两位善于聊天,显得比 一位是当年的小周,入学时二十出头,现在该 较活跃。 称老周了,由他做东:一位是老罗,当年就是同学中的 "长辈",现在已年过七旬,满头白发,却精神饱满。

两位都在经营企业。老罗办的是生产日化产品的

工厂,当下,正处于扩张期,又投资6000 万元筹建新厂。"小周"在当了几年律师 后,跨入了生物医药行业,企业的产品关 乎治病救人,手中已有几项技术专利。

在我的记忆里,当年的小周,身矮个 瘦,不多言语,很少缺课。上课时,总是坐 在前排。和他不多的交流,都是有关学 业。老罗惯于坐在后排,除了毕业同学会 上的你来我往,几乎没什么聊天。

餐桌上,"小周"劝菜敬酒,妙语连 珠。老罗则沉稳平和,调侃戏谑。几十年 的历练, 造就了两个不同风格的成功人士,

在与两人分别单独交流的时候,我问了他们同一 个问题:你现在成就了事业,几十年里,感受最深的是 什么?或者,能让你成功的原因在哪里?

"小周"说:我做律师的几年里,处理过多起企业家 罪案,在我看来,他们有一个共同特点,就是自以为聪 明,要弄别人,没有诚信。所以,我做企业后,就深深记 住,要以诚为本。他说这些时,我脑海里跳出同学时的小 周,就是一个诚恳的形象。现在,理性与本性,融于一体

老罗说得言简意赅:我总觉得,就是少想点自己的 利益,多想点合作者的利益,他们的利益保证了,你的 利益就在其中了。他一面说,一面呈沉 思状,似乎这样的箴语,有着体验的深 刻,或者,也来自教训。

没有想到,"小周"和老罗都没有 言及关于创业需要的勇气、坚韧,关于

市场的洞察和企业的把控。几十年风霜雪雨,几十年跌 倒爬起,创业的艰辛和困苦,都写在他们的皱纹和白发 里,成为无数刻骨铭心的记忆。跌宕前行的深切归纳,却 只有淡淡的几个字:诚与利他。

岁月起伏,大道至简。这至简的箴言,总要在历经 磨炼后,才能获得。

听到太多创业者的埋怨,市场复杂、竞争激烈、技 术难度高、员工管理杂,最后,只是为自己找到一个失败的理由,用以自慰。"小周"、老罗言说的潜台词是,在 他们那里,这些都退而为其次了,他们克服的最大困 难,是超越自己,挣脱自我。

我为两位同学的成功由衷地感到高兴。他们有了 自己的事业,更获得了一张行走岁月的通行证。通行证上写的是"诚"与"利他"。这张通行证,还可以传代。

"诚"与"利他",在白纸上随处可见。有时见了,视 如飘浮的陈词滥调。"小周"与老罗口中的这三个字,是 摸爬滚打的艰辛乃至痛苦中的实践认知, 又有着同学 语汇的非"装饰性",便显得真切、实诚。于是,分別的时

心仪黄酒者, 不会绕开曾与火腿齐

名的金华酒。明代冯时化在《酒史》中有

云:"晋字金华酒,围棋左传文。"金华酒

占字、酒、棋、文之一,地位不言而喻。可

在上海,偏偏超市看不见它,阅览 2019

年出版的《国酒》一书,也未见记载,这反

附近有名的福泰隆大型超市, 直奔摆放

风光了千余年的金华酒, 仍有八十多家

酒厂在生产,这时,还可能与小弟绍兴酒

一争高下,可到了 2014 年,只剩二十一

家了,而且大部分都在生产低端酒。有识

之士望酒兴叹,抵挡不住兵败如山倒的

笔者怀着失望的心情,来到

著名的八咏楼附近的酒坊巷。此

巷不长,北起石榴巷,南至飘萍路,成名

于明代初年。当时一个叫戚寿三的酿酒

师在这里开了个酒坊,自成一派,酒以类

聚,此地逐步发展成市,袁枚在《随园食

单》中称赞过这种酒。如今的酒坊巷也已

沉寂,石板路、老建筑还在,昔日人来人

往、熙熙攘攘的酒坊似平已盛景不再,唯

有刻着酒坊巷大名的仿古名称墙上三个

大酒坛还在汩汩地流水。当年的酒坊,差

颓势啊。如今金华马路上,几乎看

不见卖金华酒的商店和广告,这

与绍兴酒真是有着天壤之别。

驱车来到金华。一放下行李,即刻去

而引发我去金华一探究竟的冲动。

黄酒的货架。货架上的

黄酒大都出自绍兴,仅

有三款金华酒的代表作

酒寿生酒。据有关资料

显示,直到1989年,曾



候,我对他们说,以后,我要 上门, 挖挖你们这些话背后 隐藏着的故事。

他们不置可否, 笑容里 反映出的是:老同学有点小 题大做。

寻访金华酒

不多都成了卖"古玩"的商店,这与古子 城的总体风格,倒也算协调,只是顾客寥 寥。然而,正当担心一无所获而沿街慢慢

前行时,我与古婺酒坊不期而遇。

这个上下两层、明清建筑风格的酒 坊,正门在飘萍路(也算酒坊巷),后门在 八咏路,酒坊的掌柜姓陈。精明干练的陈 掌柜说,这个酒坊是2012年从附近的酒 坊巷搬过来的, 在她的名片上还留着酒

> 坊巷72号旧址。她说, 那些年,酒坊巷还有好 几家像她们那样自产自 销的酒坊,不过现在都 搬走了。我急不可耐地

问:有没有你们自制的黄酒?回答很干 脆:有。她立马掀开柜台边一个陶坛的红 布盖,盛出一小盅自制酒让我品尝。我迅 疾看酒色,闻酒香,尝酒味,第一感觉却 是酒精度偏高,一问,竟有22度。这可是

原浆酒的重要标志啊。陈掌柜说, 我们的酒都是自己厂里生产的, 你刚才尝的是五年陈。我们工厂 在金华市区东面的曹宅镇,那里 有泉水,好水是酒"血",有好水才

能酿好酒。金华的一些小酒厂都搬到那 里去了。听完此言,我不由得遐想:金华 酒的现状虽不如人意,毕竟而脉还在,只 要众人拾柴,兴许还可能"翻身"

毫无疑问,中饭就在这里下箸了。点 了几味当地的特色菜,要开车回沪,酒是 不能喝了,只得割爱,以古婺酒坊自制的 酒酿代酒,这香气扑鼻的酒酿也特别好 喝。顿时,心情多云转晴。

10月10日1时许,杨展业 悄悄地走了,年仅68岁。在病魔 前,他很坚强,做得最多的手势是 代表胜利的"V"。然而,病魔还是 把他夺走了,令人扼腕痛惜……

我与展业相识于40多年前, 我们是在上海戏剧学院睡过上下 铺的同学,又是新民晚报相处很 多年的同事。我虽小他三岁,但电 脑打字、使用微信等都是他带我 渐渐入门。他的突然离去,让我有 一种顿失挚友的沉痛, 久久不能 释怀。历历往事,涌上心头。

展业酷爱读书,勤于思考,乐 干笔耕。在校园和寝室,他总是早 出晚归,抓紧每一刻进行自修,发 奋要把特殊年代浪费的时间给夺 回来。这种勤勉、思考、爱书、写 作,持之以恒,竟成习惯。他写过 许多报道, 是获得过上海范长江 新闻奖的高级记者:同时他又是 "工程奖就拿了四次;他是见 地不凡的文艺评论家。他在文艺 界有很多朋友,当他的噩耗传出, 朋友圈一片愕然、惊叹、惋惜。

展业喜爱艺术创作。去年,他

花

JL

为

谁

彩

艳

钰

鹏

春天纵然是百花烂漫

的时节, 其他季节又何愁

没有七彩斑斓的花朵呢?

于是有人问了: 花儿为什

么要如此争奇斗艳地展示

自己的多姿多彩?答案很

简单,也很重要:它们是为

了用美丽的色彩吸引小动

物(昆虫或小鸟)来

帮助自己传授花

粉、孕育果实种子、

繁殖后代。那么为

什么要用这么多不

同的色彩呢?原来,

这是植物的智慧:

为了确保授粉的准

确性,不同的植物 往往会尽量互相错

开时间开花,以免

传粉者张冠李戴。

更重要的是,为了不让传

粉者搞错对象,每种植物

都固定委托专为自己传粉

的小动物,委托昆虫传粉

的花儿统称为虫媒花,依

靠小鸟传粉的花儿就叫鸟

媒花。不同的小动物喜欢

不同的颜色,比如蜜蜂、大

苗蜂等蜂类昆虫喜欢苗色

和蓝色;蛾类喜欢白色。植

不远万里,兴致勃勃地深入西藏、 云南等地采访,跋山涉水,亲身 体验了钟扬教授艰苦的高原工作 环境, 满怀激情地创作了广播剧 《种子方舟》。我清晰地记得,他被 钟扬事迹所感动, 边说边感叹: '钟扬英年早逝,太可惜了!"而此 时,他自己又何

我们上下铺

俞亮鑫

尝不是如此?! 展业酷爱文

艺评论。读大学 他就以评论见

长。毕业后他去上海文化艺术报。 在任编辑部主任期间,就以杨梢 为笔名,写下大量观点鲜明、风格 犀利的文化评论。退休后,他作为 影视专家发表点评、撰写评论。舞 剧《永不消逝的电波》等项目的艺 术策划会,他也冒着风雪不顾疲 倦前往,给不少艺术作品贡献过 点子。上月14日,他生命已经倒 计时,依然拖着虚弱病体,对刚病 浙的吴贻弓导演写的"上海电影 万岁",写下自己长长的三点认 识,并指出:"意义无比深远"

展业乐于助人。1995年,他 来到新民晚报, 当了数年记者就

物不仅能产生各种花色,

而且还能产生人类感觉不

到的紫外色, 如蜂类昆虫

能像识别普通紫色、蓝色

和黄色那样分辨出紫外

色。然而蜂类恰恰是红色

色盲,尤其在中欧地区,那

里的蜂类曾经是主要传粉

者, 因此鲜红的花 色也曾经较少。

问:既然如此,艳红

的虞美人怎么也能

由蜂类昆虫传粉

呢? 这是因为虞美

人并不动用其漂亮

的红色, 而是在蜂

类昆虫身上"撒上

了"人类看不见的

"点状紫外色",这

如果植物长着殷红的

花朵, 那说明它们要吸引

鸟儿来传粉, 因为红色对

鸟儿很有吸引力: 在美洲

以及非洲、亚洲和澳洲的

你鸟"(蜂鸟或其他传粉小

物,其实心眼多着呢,为了

配合花色,它们会迎合-

些传粉小动物的特殊爱

好,比如黄色的腊梅所散

发之香甜气味是为那些喜

欢香味的蜂类准备的,能

看似规规矩矩的植

国知如

是虞美人的强项。

部分地区,许多植

物长着大红的花朵

(如多花水仙的变

种红水仙、半边莲

等),它们依靠"迷

鸟)帮助授粉。

也许有人会追

写下了包括两个上海市新闻一等 奖在内的不少优秀稿件。当上副 主任后, 他常给记者尤其是年轻 后辈献计献策,甘当幕后英雄。我 虽与他同学,也属受益之列。我的 新闻作品《日军是七君子事件的 幕后黑手》等,就是由他无私提供

> 了线索。我出版 《屏前夜谭》,他 热心撰写书评, 予以理论总结, 让我深受感动。

连著名画家、老校友俞晓夫也说, 展业常常能为老同学指点迷津, 能测一些前程之展望于你。他就 个见到别人好就高兴的人。

在当市政协委员、政协常委 的十年履职期间,杨展业参政议 政,深入调研,积极撰稿。他发扬 了记者善于实地采访、调查研究 和评论家善于逻辑分析、综合提 升这两大优势, 撰写了不少优秀 提案和社情民意。即便是在卸任 政协委员之后,他依然作为文化 专家,是市政协一些重大课题调 研组的主要成员。《打响上海文化 品牌》《推进上海红色资源整合、 迎接中共建党百 年诞辰》等重大 课题调研报告, 都是委员们踊跃 讨论,最后由他



新民晚報

执笔完稿,足以显现他对社会责 任的担当,以及他不凡的脚力、眼 力、脑力和笔力。

展业优点很多,也有不足。这 次重病在床,他就深深后悔:为何 自己在忙碌时,偏偏忽略了自己 的身体。报社近两年的体检,他都 未参加,直到身体严重消瘦,脸色 发灰,送入医院,为时晚矣。如果 癌细胞被早点发现, 他应该是有 机会保住生命的。他又是个性情 中人,遇到好友相聚喝酒,常会举 杯畅饮,直至一醉方休。这就像他 的写作,兴致一来,连开夜车,没 有节制,全然不顾早年患过肝炎。

住院后,展业有这么一句话: 在病床上,做的梦很沉重很吃 "他终于感到了累。他说:"我 想,如果我的肉体消逝,灵魂将归 于何处? 扫视一生,我最想落归少 年时代。"愿他在天堂里是个无忧 无虑、有父母温暖的快乐少年。



为传粉者起到指示作用。 再如金银花刚开放的时候 是白色的, 过些日子却变 成了橙黄色, 其原因对植 物来讲也许已经达到了 "哲理"的地步:花开时节, 蝴蝶、蜜蜂等成群来采花 密, 花朵改变自己的颜色

> 是为了让蜜蜂知道 自己是处于最适合 被采花的时节,在 客观上起到了提高 传粉效率的作用。

眉兰会采用的辅助手段更 具"狡猾性": 花儿刚开放 时,发出雌性胡蜂求偶的 气味,引诱雄性胡蜂来传 粉;一旦授粉成功,花儿便 改成发出一种让胡蜂讨厌 的气味,可谓精明至极。植 物呀,真不带小看的;物 事,再小也要重视。

《礼记·曲礼上第一》有如此一句话:"礼不踰节,不 侵侮,不好狎。""不侵侮"就是指礼让

公交车每到一站, 车门一开, 站头乘客即一拥而 ,争抢座位,下车乘客在车门口一时无法下车。沪南 公路和团南公路都是主要交通线,车辆络绎不绝。我每 晚散步时,走到这两条公路交叉的十字路口,常会看到 如此情况:东西方向的

绿灯出现黄色预警信 号, 东西方向行驶的车 辆立即刹车停驶。然个 别司机却不予理睬,当

别忘了礼让

车辆在十字路口仅仅走了三分之一左右, 红灯亮起,此 时索性加足马力闯红灯,步行者只能驻足停步。不是机 动车让行人,而是行人让机动车,可谓本末倒置。一拥而 上的乘客以及闯红灯的司机则是忘了"礼让"这一点

礼者,泛指社会规范和道德规范,亦指人的品行节 操,诸如礼貌、礼节、礼让等。礼让表示礼貌地谦让。社

会就是个大家庭, 人生活在这个大家 庭里,上车走路、购物就医、说话交流、 同事亲戚聚餐、享受物质荣誉、化解矛 盾纠结……事事处处,别忘了礼让,社 会才会真正成为文明和谐的大家庭。

"瓷房子"位于天津市和平区 赤峰路 72号,它原是一幢历经百 年的法式洋楼,后由爱国华侨张 连志先生购得。为中华的瓷器文 化发扬光大, 他把破败的楼房进 行长达八年的改造,将所藏7亿 多个古瓷片与西洋建筑相融,一 举成为这座城市的地标性建筑, 将我国古典艺术之美展现于世人 面前,创造出了建筑史上的奇迹。

参观时间未到,正好用来观 赏房子的外貌。楼高四层,墙体上 镶嵌了瓷瓶、瓷片和水晶玛瑙,把 整栋楼装扮得斑斓别致、古色古 香。从顶楼射来一道金光,举目看 到是一条龙。再细看是一排英文 字母 china, 译成中文是瓷器之 意。这还没有完,在以上两层意思 的下面,出现了画龙点睛之笔,堪 称设计者的用心良苦,那就是一个"中国梦"。

间到了,门口是一对元代的石狮子 和一块清朝慈禧太后时期凤在上龙 在下的单壁石。屋内有各色的小瓷片嵌在墙上,勾勒出一幅幅形态生 动的壁画。我被眼前一幅唐朝仕女 图所吸引,画面分别由宋元钧瓷、白

"瓷房子"

瓷,明代的青花瓷点缀而成。几步之 遥放着一个古代大缸,是用来装水 的,在这里水又能生钱--这是房 的主人把客人投到缸里的钱币,用 作慈善事业。

二楼凉亭,有宋元时的钧瓷、乾 隆年间的釉里红, 乃至在房顶上倒 置的一个个青花瓷盆,一群历朝历 代的鱼,在上面俶尔远逝,往来翕 忽,似与游者相乐。我深深陶醉在 "照日深红暖见鱼"的意境中了。

观看

中步步惊



灯

叹, 屋顶上盘踞了一条形态逼直的 "瓷龙",它色泽鲜艳,体态多呈现 S 形,蜿蜒多姿,富有神韵,腾云驾雾 地延伸至窗外。整幢楼以独特方式 修缮,内外的墙壁、圆柱、门窗、扶 手、摆件等均是古董。瓷片是从汉朝 延续至清朝的旧物,主人还动用了 二十多吨水晶玛瑙、数千件古瓷器 古瓷盘和古瓷碗,还有数百件汉白 玉石雕、瓷猫枕、唐宋石狮子以及历 代的石雕造像。房的主人言:"活在 别人文化中是孤独的, 只有活在自 己的文化中才是幸福的"。

"瓷房子"是中国瓷器的魅力呈 现,是景德镇瓷器发展1600多年来 的聚宝盆,是一座价值连城的"中国 古瓷博物馆"。因而它与巴黎的卢浮 宫、蓬皮杜艺术中心等世界顶级的 艺术圣殿一同,被评选为全球十五 大独特设计的博物馆。

参观的时